



●「豐功偉業——中華人民共和國成立75周年輝煌成就圖片精粹校園巡迴展覽」啟動禮昨日舉行。香港文匯報記者曾興偉攝



●李家超表示，市民在參觀展覽後，將更了解國家的建設歷程，明白國家今天的發展成就來之不易。香港文匯報記者北山彥攝

為向廣大學生動地展現新中國成立以來的巨大變遷和壯麗畫卷，香港大公文匯傳媒集團主辦「豐功偉業——中華人民共和國成立75周年輝煌成就圖片精粹校園巡迴展覽」，將於下週一起（25日）在本港大、中、小學陸續展出。活動昨日在香港會議展覽中心舉行啟動禮，香港特區行政長官李家超致辭時表示，展覽從18區巡展拓展至校園巡展，激發年輕一代的愛國熱情，別具意義，並相信市民在參觀展覽後，會更了解國家的建設歷程，明白國家今天的發展成就來之不易，作為國民應當珍惜，並以此為傲。

●香港文匯報記者 姜嘉軒

大文集團主辦「豐功偉業」圖片校園巡展啟動 生動展示新中國成立75年來奮鬥足跡

特首：了解國家發展成就 激發港青愛國熱情

李大宏：新中國發展歷程是了解國情最佳教科書

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社長、大公報社長李大宏在昨日的巡迴展覽啟動禮致辭時表示，新中國75載波瀾壯闊的發展歷程，正是青少年了解國情的最佳教科書，希望香港師生們能從是次展覽的豐富圖片中讀懂三個重要意義：一是讀懂香港與祖國之命運與國家命運聯繫起來，把「個人夢」融入「中國夢」之中，增進擔當民族復興重任的使命感與責任感。二是讀懂香港與祖國之間血濃於水的深厚情誼，體會到「一國兩制」優勢，認同「香港好，國家好；國家好，香港會更好」。三是讀懂年輕一輩「以青春之我建設青春之國家、青春之民族」的豪情壯志，勤奮鬥鬥、自強不息，錘煉過硬本領，為祖國和香港明天更好貢獻聰明才智。

盼師生藉展覽讀懂三個重要意義

李大宏表示，以1949年10月1日新中國成立為起點，古老的中華民族開啟了走向復興的偉大征程。尤其是中共十八大以來，以習近平

同志為核心的黨中央團結帶領全國各族人民，革故鼎新、銳意進取，創造了舉世矚目、震古爍今的輝煌成就。中國正以前所未有的自信姿態，日益走近世界舞台的中央，在對外開放中展現大國擔當，搭建「一帶一路」區域合作大平台，打造利益共同體、責任共同體和命運共同體，為解決人類問題貢獻中國智慧、提供中國方案。

他認為以史為鏡，可以知興替。新中國的發展歷程，正是青少年了解國情的最佳教科書。習近平總書記高度重視香港的青少年教育工作，他曾語重心長地指出，「祖國和香港的未來，寄託在年輕一代身上」，囑咐香港青少年要「深刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情，厚植家國情懷，錘煉過硬本領，早日成長為可堪大任的棟樑之才，為建設美好香港、實現民族復興積極貢獻力量」。

作為愛國愛港主流媒體旗幟，他指香港大公文匯傳媒集團始終積極推廣愛國主義教育視為己任，在新中國成立75周年之際，組織了「豐功偉業——中華人民共和國成立75周年輝煌成就圖片精粹展覽」，自9月底以來在香港18區成功巡展，引起社會各界熱烈反



●嘉賓在展板前自拍留影。香港文匯報記者曾興偉攝

響。為進一步擴大活動影響力和輻射力，在社區巡展基礎上，在本港各大、中、小學巡迴展出。他感謝行政長官李家超及愛國主義教育小組的熱情鼓勵和大力支持有關活動。



●嘉賓仔細觀看圖片。香港文匯報記者曾興偉攝



●學生率先欣賞展覽內容。香港文匯報記者曾興偉攝

嘉賓感想

香港特區政府教育局局長蔡若蓮：

今次的校園巡展可以很立體地向學生呈現國家的輝煌成就，有圖片及文字說明，讓同學能在短時間內，較全面地掌握國家的最新發展。這個展覽包括了國家各方面的成就，對學生的幫助很大。學校一方面可以通過展覽向學生介紹相關內容，亦可結合展覽內容開展不同的學習活動，例如現在有些同學擔任講解員，他們在準備過程時必然會更深入地了解圖片背後的歷史以及發展過程。

全國政協委員、香港特區立法會議員黃錦輝：

香港大公文匯傳媒集團一直緊貼國家和香港發展，今次展覽帶來的珍貴資料是非常難得。我希望老師們能善用這些資源，更好地向同學講解國家的歷史和文化，培養青年人的文化自信。

香港特區立法會議員尚海龍：

展覽從不同方面展現新中國成立75年來的發展變化，成就很大。從經濟、科技、創新成果、航天、深海等眾多領域，看過展覽都會對國家成就深感自豪。因為有強大而繁榮的祖國，我們才有安全、穩定的發展，希望展覽入校之後，能引起學生的關注，若同學對個別圖片或內容感到興趣，務必仔細查找背景資料，了解更多。

全國政協委員、香港特區立法會議員譚岳衡：

香港大公文匯傳媒集團一直在愛國主義教育方面做了大量工作。年輕人就是國家未來的希望，這次的展覽展現了國家一路以來的發展變化，可以有效地促進愛國教育。其實愛國主義教育的工作不僅是依靠學校、社會、老師，也依靠家長的支持，是次校園巡迴展覽，是向學生宣傳愛國教育，同時也是為老師和家長宣傳，只有各方都一起行動，愛國主義的教育才會更加有效。

●香港文匯報記者 姜嘉軒、楊盈盈

小導賞員：更懂國情 倍感自豪

昨日啟動禮現場，可以看到不少中小學生的身影，他們會在即將開始的巡迴展覽擔任導賞員，為參觀的同學進行解說。這些小導賞員認為，透過參與講解，自己亦能更深入認識包括國家航天等多方面的成就，並為國家的發展迅速感到自豪。

觀塘官立小學（秀明道）五年級的雷穎欣向記者分享，在準備導賞的過程中，加深了對國家航天科技的認識，認為太空有很多奇妙的東西值得大家去探究。她又表示，自己的志向是做航天員，從小覺得太空是一個很神秘的地方，常常會暢想，如果能成為航天員便可以去太空觀看不同星球，甚至尋找將來可能適合地球人居住的地方。

同為觀塘官立小學（秀明道）五年級的曹謙和陳君佑則表示，一個多月前參與有關導賞培訓，在過程中讀了很多資料，對新中國成立75年來的發展和非凡成就深感自豪。陳君佑說，透過參與導賞，讓他對國家的歷史發展、經濟、軍事、文化等都有更深入的瞭解，他形容國家「很強大、很現代化」。曹謙則表示，是次

參與導賞讓他更深入認識國情，包括人工智能（AI）科技、工程等方面的發展，他期望未來香港在AI發展也能追上內地。

觀塘官立小學（秀明道）副校長何潔雯則表示，該校共有6名學生擔任導賞員，她希望藉此讓小朋友多了解國家發展成就，以及在講解的過程中結合創意表達，並展現自身的抱負。她又指，學校過往曾為家長和全校學生舉辦國民教育的演講，家長亦十分支持。

聖公會呂明才中學的老師林春濤則表示，是次展覽展示了很多有關國家發展、各領域成就的圖片，全部都很珍貴，該校會有3名學生參與導賞員的工作，在籌備的過程中，會找不同人去扮演政府官員及觀眾，讓學生如何能夠更清楚地介紹展覽的圖片。

聖公會呂明才中學三學生黃子浚則表示，這次擔任導賞員的工作，讓他從中了解更多有關國家發展的成就，也對國家走向富強的過程有更進一步的認識，他期望日後能為國家作出更多貢獻。

●香港文匯報記者 楊盈盈

「一國兩制」國安家好

●精繪港水上煙火、立法會全票通過《維護國家安全條例》、「粵港合作周」啟動儀式、西九高鐵站旅客過站內的內地口岸區與香港口岸區近距離，及小學生在海洋公園近距離觀看大熊貓等組團，說明中央全面準確推進「一國兩制」實踐，堅持「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，推動香港進入由亂到治走向治及興的新階段，香港、澳門保持長期穩定發展良好態勢。

強國建設 全面推進

●以高檔芯片工程師調試LED高檔設備MOCVD、教師為學生講解機械人構造、00後數控技術專業學生在學習操控數控機床、企業工業互聯網運營中心場景、巴黎奧運國家隊代表團訪港、貴州客運隧道和橋樑交織成「五環」橋樑、神舟十七號和神舟十八號、神舟十七號和神舟十八號航天员乘組中國空間站「全家福」等一系列景象，多角度展示科技強國、教育強國、人才強國、網絡強國、體育強國、交通強國、航天強國的建設。

大國重器 成就非凡

●展示中國空間站、嫦娥六號、「祝融號」火星車、「墨子號」量子科學實驗衛星模型、中國製成中子源裝置、「蛟龍號」載人潛水器、新一代國產超算系統「天河星雲」、「雲龍」號和「雲龍2」號科考破冰船、C919客機、時速600公里高速磁浮交通系統，以及世界最長的跨海大橋——港珠澳大橋的特寫。

一流軍隊 能打勝仗

●圖片展中，遼寧艦航母編隊精彩亮相，第一艘國產航母山東艦及殲-15艦載機從山東艦起飛升空、我國完全自主設計建造的首艘電磁彈射型航母福建艦、火箭軍實彈射擊訓練進行實彈發射、自主研製「20家族」亮相等多個精彩瞬間，讓參觀者了解國家對國防和軍隊建設作出戰略部署，確立新時代的強軍目標，加快把人民軍隊建成世界一流軍隊。

文化自信 國潮崛起

●以一系列圖片，展示古裝愛好者在故宮博物院內拍照、影宮傳承人指導小朋友、「漢語橋」印尼賽區總決賽、埃及開羅舉辦龍舟體驗活動等，說明十八大以來的十年，中國人的精神世界豐盈，傳統文化「活」了起來，「Z世代」擁抱國潮風。

創新驅動 高質發展

●透過科學人員對搭載芯片的載帶做成分析、北京證券交易所、甘肅戈壁灘「超級鏡子發電站」、武漢未來科技城、重慶駛往南亞國家的國際貨運班列、上海自貿區臨港新片區特拉斯超級工廠、海南自貿港首批項目集中開工等圖片，說明中國人民走出了一條高質量發展的現代化新路，這條新路堅持以人民為中心的發展思想，堅持創新、協調、綠色、開放、共享發展。

經濟總量 破百萬億

●透過數字年表，展示75年來，我國經濟規模連上台阶。由1952年，我國國內生產總值僅為679億元人民幣；至2023年，已超過126萬億元人民幣，經濟總量佔世界的比重升至17%。

●透過動力電池系統製作、5G基站安裝、智能手機開售的圖片，展示我國經濟動力。

資料來源：「豐功偉業」圖片精粹校園巡迴展覽展廳、香港文匯報記者高紅